

## 拒絕肥貓，要求真改革

### ～行政院南部中心陳情～

5 月 8 日星期三上午十點半，高雄市教師職業工會聯合台南市教育產業工會及屏東縣教育產業工會，針對行政院通過不公不義年金修法案表達抗議；並要求行政院長江宜樺針對「肥貓雙薪條款」及「雇主責任」立即表態！高雄市議員蕭永達到場聲援，立委許智傑亦派助理到場致意；行政院南部中心由副執行長林清強代表接受陳情書。

為了聲援全教總理事長劉欽旭的絕食，接力抗議官版年金改革爛案，高雄、臺南、屏東三個教師工會幹部一行二十餘人，今天上午到行政院南部聯合服務中心，高呼口號：「袒護肥貓，政府改假的」、「勞勞相助，拒絕污名化」、「重建方案，支持真改革」。



高雄市教師職業工會理事長陳建志強調：今天的活動是要凸顯政府改革的虛偽，當面對自身階級利益受損時，就千方百計迴避。日前，行政院通過的「退休者雙薪自肥條款」就是最好的證明。此外，有關退休年金的提撥比例，政府也一再推卸該負的雇主責任；如此一來，未來勞工的退休基金，企業主是不是也可比照要求降低雇主提撥比例？

陳建志理事長同時指出，政府口口聲聲說沒錢，但歷次的稅改卻一再偏袒企業主及有錢人，包括遺產稅、營所稅、及產業創新條例等稅收減免，每年超過 1500 億的稅收損失。政府實在不該一方面要求小老百姓勒緊褲帶、共體時艱，一方面卻對大老闆極力慷慨。

5 月 6 日，立法院教育文化委員會已針對「退休者雙薪自肥條款」，要求教育部本會期結束前提出修正法案；雖然，當天教育部長蔣偉寧同意立院決議，但行政院至今仍未表態。陳建志理事長要求行政院長江宜樺不要再逃避，應立即針對「肥貓雙薪條款」及「雇主責任」說明白、講清楚！



附件：陳情書

## 抗議行政院 通過不公不義年金修法案

◎2013.5.8／高雄市教師職業工會、臺南市教育產業工會、屏東縣教育產業工會

1. 一個連一次辯論都不敢的政府，大剌剌推出貌似改革的方案，這不是改革，是階級鬥爭！因為在行政院的方案中，軍官、教授、法官優遇(另一形式的退休)都被保護得好好的，然後專門鬥爭勞工、中小學教育人員、公務員；**薪資少於保額的勞工要被砍，薪資少於保額的教授則不用改，這是對改革的背叛。**
2. 在 2012 年「年金風潮」之前，全國教師工會總聯合會就已經由大會做成改革方案的決議，早於官方半年，並且在過去半年 向立法及行政部門公開說明建議。如今，**一個從不準備的政府，拿出殘害新世代最深的方案（如下分析），卻敢對社會侈言「世代包容」？！**我們將盡一切力量戳破這場騙局，我們對政府的抗爭將沒有上限。
3. 對於真正的年金改革，全國及各地之教師工會有高度期待，將與任何政黨、任何有心導正改革的力量結合；我們誓言：把爛案掃進歷史垃圾堆，把「每次改革都搞成階級對立的官員」留在灰燼中，把「世代共好、族群共榮的方案」催生成功。
4. 全教總理事長劉欽旭為「肥貓雙薪條款」絕食抗議，本週一（5/6）在立法院的積極回應下暫時落幕；雖然，當天教育部長蔣偉寧同意立院決議修正，但行政院至今未表態。**本案徹底暴露了行政院「選擇性改革」的真面目：口口聲聲「改革」，當面對自身階級利益受損時，卻千方百計迴避關鍵項目；對於雇主該為「受雇者安老」負的責任，政府始終避重就輕。**事實上，上個月行政院通過的「官版年金方案」，除了「退休者雙薪自肥條款」，其他各項缺失也依然紋風不動。我們強烈要求：行政院長江宜樺針對「肥貓雙薪條款」及「雇主責任」立即表態！

## 對 2013 政府版年金改革的整體意見（公教部分）

### •未對目前退撫基金採取斷然措施：

包括公校教師與軍人在內的公務人員退撫基金，其收支不足已是迫在眼前，破產年度更是遙遙在望，行政版目前的方案是採取救亡圖存的方式，一方面減少給付，一方面讓新進人員和現職人員持續繳進大水庫。但根據銓敘部 4 月 11 日新聞資料，改革方案最多只能延緩破產 6 年，這對於民國 84 年以來的純新制人員而言，意味著除了多繳付之外仍然沒有改善多少，對民國 90 年開始任職者而言，到了他可以退休時，仍然沒有錢可以付給他退休金，可見政府版採取的減少給付措施，對於新制人員不是減少給付，而是造成更多年輕世代領不到錢，相較之下，在野黨提出的方案比較具有斷然處置的精神，「分段救、分段改」，比較合於世代公平。

### •破壞法制和信賴：

對於新制儲金的給付，目前在退撫基金管理條例第八條有明文規定：「退撫基金如不足支付時，應由基金調整費率或由政府補助，並由國家負最後支付責任。」這中間的順序很清楚，並且沒有一個字提到打折給付，但是政府版的主張卻是優先打折給付，再要求新世代捐血(提高費率且持續加入)，明顯違背當年法制建構的順序及承諾。此外，月補償金是當年人法的規定，是在建制新退休制度時明文入法的補償條件，現在官方以「已達成實施退撫新制」為由，強行取消，完全是過河拆橋，不僅對當事人極為不公，且有欺騙當年立法院之嫌。

### •整死新人，苛待中青代：

對未來世代的友善原則，在官版年金方案中完全背棄。新進人員三層制的中間那一層確定給付制，繳錢給資深者領，卻最多撐到民國 125 年破產。換句話說，號稱大改革，卻要新進人員乖乖提供破產前的這 23 年領用，完全是整死新人。

以往的輿論偏重於對公保優存的質疑，這次為了救基金，竟不惜對純新制直接打八五折，對於國 84 年以後任職公教(純新制)的中青代非常不公平。由於基金 20~23 年後仍會破產，屆時勢必會再改一次，如此大的不確定感懸在所有當事人身上，沒有停損點，看不到未來。有人認為所有改革，剛好給這些純新制人員領不到退休金。

### •推卸成本給受雇者：

一月份所提方案中，主政者原本企圖將新進人員的三層都改為 50% 由受雇者負擔，經過基層反應後，公保部份的分擔比率不動，在職人員改為職業退休金部份由個人負擔 40%，但新進人員的職業退休金則在 40%~50% 之間，也就是當事人若第三層(確定提撥制)選擇繳到費率最高 5%，則整個職業退休金費用的一半將成為新進人員負擔(詳細算式本會另行提供)，主政者要求公教新進人員負擔公保三成五職業退休金一半，已超過勞保勞退的相對標準，

也就是政府責任竟然少於一般雇主！若當事人不提撥第三層（確定提撥制），則政府竟然可以提撥少於私校退撫的「政府加上學校」的提撥額數！趁機減少雇主（自己）責任，莫此為甚！

**•任意訂定給付標準：**

過去 17 年，同樣用「本俸×2」當標準在繳費，給付時原本也是規定用「本俸×2」當基礎，現在有人打八五折、有人打九折、有人不打折，理由竟然是還看薪資結構，完全違背學理和原始設計，製造新的不公。這樣做，從另一個意義上來換算，就是過去公務員和中小學教師的費率變成近 16%，教授則為 11.8%，方案完全不能服人！若論薪資結構，白領高薪者可以主張：目前勞保最高保額也是遠低於他的薪資（就像教授的本薪在全薪中比較低），對他不公，因此他不能被打折，但實際勞委會決定要求保額高於三萬元的部分要打折；教育部對於高保額的教授不打折，勞委會是對於中低保額者不打折，兩者思維完全衝突。還有，統一用本俸當繳費基準的公保，給付並沒有看對象打折，為何用「本俸×2」的退撫，就要看對象打折呢？

**•八五制和公保優存成為假議題：**

由於大大減少退休金，將來會有一定比率的中小學教育人員，即使到了八五制仍然不退休，而對於越來越多 30 歲才考上公校教職的人而言，60 多歲才會達到 30 年，目前的八五制不是一個好的解決方法，它將惡化了原來就因少子化而近乎窒息的師資培育，甚至使新陳代謝斷流。而新訂基本薪額八成的天花板，將使公保優存名存接近實亡，卻留一個污名在社會上，繼續成為相罵本。公保年金在公教部分設計得十分微薄，給付率低，且一旦領取就要被算入替代率中，必然逼使大家選擇一次給付，自行理財。

**•無法制止近年搶退：**

由於新方案沒有設計出生命共同體的補繳制度，所以早退早領、先領先贏的現象十分明顯，本次改革加深這種趨勢，馬上搶退者可以得到「公保優存暫不降低、基數內容暫不打折、計算基準暫不降低、月補償金暫不縮水」等好處，等於是在鼓勵大家立刻離開，繳費群和領取群的對立感越來越深。

**•未依法制強弱來決定改革方向：**

公保優存的正當性一直被爭議，其法制強度也較弱，而月退休金則強度較強（經過立法院立法），這才是當事人主要的依賴。本次改革自訂替代率已是屬於後加的公式，這公式八年來連改三次，公式都不同，公信力脆弱，本次方案對兼有新舊制者而言，法定月退金砍一大刀，公保優存砍一點留一點，沒有從法制強弱依序檢討。純新制人員即使沒有公保優存之下也砍得很深，但其實根本很可能領不到（特別是民國 90 年以後任職者）而且即使這次改過了，將來一定還會再改，如何教人心安？如何教人心服？

官方明知公保優存的合理性和月退金相比顯然不同，後者的安定性是經由法律去確立的，但此次改革官方採取「東改一些、西改一些」的方式，留下部份優存，但個人總減少金額都超過公保優存利息，如此迴避，增加社會的困惑，無法解決被污名的公保優存爭議。

### •連承認錯誤都不願一步到位：

民國 100 年 2 月版的優存案顯然有錯誤：「袒護主管」！但在這次改革中，主政者的版本竟然只認錯一半；仍然不願改正 100 年 2 月版的錯誤，只願對新的退休人員改用新方案，這種將錯就錯的心態，掩護了某些過去的得利者，比不改革還要惡劣。

### •績效免責任：

管理委員會完全由官方主導，卻不用負責任，銓敘部長兼管理委員會主委，角色根本衝突，績效和定存利率比高低的作風完全沒變。未來三層年金中的確定提撥制，還是要交給這種官方獨佔的機構管錢，實在毫無道理，到目前官方未提出任何對基金管監機構改造的修法版本。

## 合理的建議

### •公教分段救、分段改：

公教人員自 84 年以來的退撫儲金制的財務，明顯沒有未來性，應儘速予以凍結年資，這段給付責任不應打折，但應由擁有此段年資的受雇者和原雇主在退休後依年資比例補繳，才取得領取權利；補繳之後仍有不足，則依目前法律規定由國家負最後支付責任。

未來公教人員之職業退休金應調整為中費率中給付的確定給付制，財務保持平衡。收支與之前的儲金不得互相流用。

### •勞工分段補、分段給：

勞保過往年資的給付不應打折，其民國 97 年以前的潛藏不足，應完全參照公保法第五條對民國 88 年 5 月底前年資之撥補規定，儘速立法實施，勞保給付的微調，應至少在勞退實施 10 年後再實施。